

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with columns: TARIFA, SUSCRIBIDORES, and prices for different types of obituaries.

COMUNICADOS, á precios convencionales

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with columns: TARIFA, SUSCRIBIDORES, and prices for different types of advertisements.

D. Carlos M. Conachy DENTISTA Méndez Núñez, 17, 1.º Horas de consulta de 9 á 12 y de 2 á 5.

CORRESPONDENCIA

Madrid 6 de diciembre de 1892. Sr. Director de EL ATLANTICO.

Sigue comentándose, con perjuicio de su autor, la nueva teoría del señor Cánovas respecto á la administración de los municipios.

El debate de ayer empezó á señalar la línea divisoria que separa y ha de separar á éstos de los demás conservadores, pues ni ha de serles fácil ya el retroceder, ni parecen muy dispuestos á hacerlo.

Algo, en este sentido, ha debido de manifestar el señor Villaverde al señor González (don Venancio), á juzgar por algunas palabras, cogidas al vuelo, de un diálogo sostenido entre ambos personajes en uno de los pasillos más apartados del Congreso.

El señor Villaverde reconocía lo crítico y difícil de la situación en que se encuentra; pero, según creo, se halla decidido á mantenerla.

De otra conferencia celebrada entre los señores Cánovas, Pidal y Silveira se ha hablado también, y aunque la niega el último de ellos, otras personas afirman que, si no la han celebrado, por lo menos es cierto que se reunieron los tres en uno de los despachos del Congreso.

Créese que el debate dará bastante juego, porque, aparte de su importancia, el señor Sagasta—según dicen los suyos—ha dado orden de que se extreme el ataque y se saque de la discusión todo el partido posible.

La sesión de hoy se ha reducido, hasta este momento, á la aprobación de actas y á jurar los señores Sanchis, Gasset, duque de Solferino, Salmerón y Sedó, con una protesta del señor Azcárate respecto al último, la cual no carece de importancia.

El señor Sedó ha sido proclamado diputado en contra del señor Jover, porque un certificado del acta de este último ha sido rechazado por la comisión, por presentar señales de raspaduras.

El señor Azcárate ha hecho constar que el certificado fue aceptado en un principio como legal, por la comisión, y si hoy presenta raspaduras, éstas han tenido que ser hechas, por lo tanto, dentro del Congreso.

En este momento se reanuda el debate, empezando á hablar el señor Dato, que acaba también de jurar.

La sesión de hoy ofrece gran interés. Telegrafiaré cuanto ocurra.

Z. RIPIOSIDADES

Perdidos los papeles, perdida la paciencia, perdidos los estribos del jaco del poder, acaba del Gobierno la plácida existencia con una costalada que se oye en Santander.

Ya en su nariz enferma el chico antequerano sintió barruntos ciertos de próximo ciclón cuando á sacrificarse brindóse, campechano, en aras de su jefe y... tío de adopción.

Agradecido el monstruo, le dijo con ternura: «No acepto el sacrificio: soy casi tu papá: juntos iremos siempre, por cima ó por altura, lo mismo que la sogá tras el caldero va.»

Bajan caldero y sogá por el despenadero de la Tarpeya roca; y el pueblo, que lo ve, una ovación de pitos á sogá y á caldero tributa, dando vivas al hombre del tupé.

¡Pueblo!... ¡querido pueblo! si no eres mentecato,

no aplaudas á ninguno, ni seas... bonachón.

¡Silbaste al uno? ... ¡Bueno!... Pues guarda tu silbato para silbar al otro en próxima ocasión.

STONE.

EL DEBATE POLITICO

Recordarán ustedes que, cuando se

EL ATLANTICO

AÑO VII SANTANDER.— JUEVES 8 DE DICIEMBRE DE 1892 NUM. 340

celebró el Congreso espiritista del Centenario, á pesar de habérnoslo anunciado y prometido solemnemente, nos quedamos sin saber lo que había dicho Cristóbal Colón á los médiums que con él habían comunicado sobre cosas importantes y aún ocultas del descubrimiento del Nuevo Mundo.

Hay ya muchas experiencias que abonan nuestras presunciones. El parlamentarismo, á esas rutinas llevado, cura poco, si algo cura; y, tal como le van usando nuestros partidos políticos, ya ni sirve para descubrir las llagas, antes las tapa y oculta, ó las desfigura con retóricas trasnochadas y exigencias de lo que llaman disciplina de los partidos.

En parte nos está bien empleado. La curiosidad es madre de muchos vicios, ya que no de todos, y merece el fracaso como castigo.

Yo por mí, si no fuera periodista y el oficio no me impusiera el deber de la investigación para informar á los lectores, con mil amores renunciaba á saber lo que pasa en el mundo, que cada día nos ofrece una nueva prueba de lo bien que le conocía y le definió el padre As tete en el Catecismo. Me hallo enteramente de acuerdo con la opinión de aquella dama, que por su nacimiento y posición había tenido que sufrir los embates de la política en una época en que la política lo absorbía todo, y llevaba á los hombres y á las familias tan pronto al Capitolio como á la roca Tarpella, la cual dama decía que, al pasar los 40 años, debía decretarse cada uno á sí mismo la muerte civil; y queriendo ella, en cuanto la era posible, practicar su doctrina, á todo el que se la acercaba á hablarla de política con las palabras de rúbrica:— «¿No sabe usted lo que pasa?»—le contestaba inmediatamente:— «Ni quiero que usted me lo diga: ya no lo quiero saber más; lo que quisiera es olvidar.»

¡Y no la faltaba razón!

Vamos; ¿les parece á ustedes que estamos aprendiendo buenas cosas en eso que llaman Lo de Panamá, en la capital de la vecina República? Pues pongámonos en el caso de los franceses y... lo que ellos dirán:— «¡Mire usted que está buena la capital de la vecina monarquía!»

Nosotros nos conformamos en seguida, porque, como tenemos refranes para todo, nos encogemos de hombros y decimos filosóficamente:— «En todas partes cuecen habas.»

Por esta vez, la olla de habas de la vecina República es mucho más grande y tiene mucha más pringue; pero habas también acá se cuecen.

Y ¿qué es lo que se pretende saber con el debate político iniciado en el Congreso de los diputados? ¿El ruido que hacen las habas al cocerse? ¿La espuma que cubre la superficie del caldo? ¿El bodrio que resulte?...

Pícaro curiosidad á qué extremos nos lleva y cómo nos dejamos seducir por sus cantos de sirena.

Esto de los cantos de sirena no lo digo por don Segismundo Moret, que ha iniciado el debate en el Congreso y que bien puede ser sirena parlamentaria si atendemos á su dulce, armoniosa y elegante palabra, á la elocuencia atractiva que distingue sus discursos; no lo digo tampoco por el correcto, punzante y zumbón lenguaje del señor Silveira, excéptico atildadísimo que, cuando acarici, hasta su mismo jefe tiene que vendarse; ni por la verbosidad de Villaverde, ahora un tanto, ó más de un tanto, contrariado en sus naturales ímpetus; ni lo digo, mucho menos, por la olímpica oratoria de Cánovas: los cuatro primeros adalides que han tomado parte en el combate. Lo digo por el asunto, que hartos sea que, después de larga y ruda batalla, ya que nada ha de servir para bien ó mejoría de la patria; hartos

sea que no nos dé un gran chasco, dejándonos más á oscuras que lo que ahora estamos sobre los verdaderos motivos de la zambra, ofuscándonos con las confusiones y sombras que seguramente han de surgir y proyectarán los varios campeones que de uno y otro bando saldrán al palenque á acreditar su destreza en lucidas escaramuzas— ¡quién lo duda!—pero no á hacer nada de provecho.

Seguiremos, sin embargo,—ya que un día lo prometimos—el curso del debate político, que hasta el justo peca siete veces, y yo no tengo ahora á mano asunto de mayor importancia. Pero, créanme ustedes, en él hemos de aprender poco y más valdrá así, porque para lo que hay que saber...

D. DUQUE y MERINO.

CRÓNICA

CULTOS A MARIA INMACULADA

Cuando es la noche callada vuelas á la Virgen pura, corazón, y en suplicas empapada sube á la celeste altura mi oración en esas horas pobladas de triste melancolía seductora, por regiones encantadas se aleja mi fantasía, soñadora.

Rápida cruza el espacio y luego á decirme vuelve presurosa, que el hada de aquel palacio en un manto azul se envuelve majestuosa; y prendada de su encanto de nuevo torna á elevarse y á cantar primores de un regio manto que esparce luz al plegarse y ondular.

ANA COE SCHNIP.

Así, así canta con ferviente entusiasmo una de esas hijas devotas de la Virgen, que oculta su nombre bajo discreto anagrama, pudorosa y discreta cual la violeta, y como ella de suave y penetrante aroma... y así cantara yo también si en tan sencillo y poético lenguaje pudiera expresarme.

Así, así veo yo á María Inmaculada, envuelta en amplísimo, majestuoso manto, del color de la dicha; largo, largo y flotante, como dispuesto á cobijar bajo sus anchos pliegues á las infelices criaturas, tan necesitadas de su amparo; así la veo rodeada de hermosos ángeles que á su alrededor tejen guirnalda de espléndidas rosas... y escucho armonías celestes, cánticos lejanos... dulce, dulce y pianissimo como la oración callada y secreta, como la aspiración del alma, elevada y sublime.

Así, no por el gusto de escribir reseñas, tantas veces repetidas, sino á impulsos de la emoción que guía mi pluma, déjola correr sobre el papel, y en verdad que no acierto á dar forma, ni á las ideas que surgen de mi mente, ni á los sentimientos que brotan de mi corazón. Cuando veo agrupada inmensa muchedumbre, lo mismo bajo la altísima y esbelta bóveda del Sagrado Corazón que bajo la suntuosa y elegante nave de Santa Lucía, que en el recinto de los demás anchurosos templos; cuando contemplo aquella multitud en religioso silencio, conteniendo hasta la respiración, pendientes todos de la divina palabra, ó inclinados en oración devotísima, admiro el contraste que el mundo en sus múltiples variaciones nos ofrece. Agítense más allá de estos sagrados muros pasiones y rencores, luchen en hora mala la ambición, la impiedad, el orgullo, el deseo desmedido de honores y riquezas; aquí, al sentar el pie en estos umbrales, como en los del claustro, depónense los odios, afianzándose las creencias y olvidándose las inquietudes de la agitada vida,

confiando en los designios de la Divina Providencia, de que nos habla maravillosamente el padre Vinuesa, en el Sagrado Corazón, con su profunda sabiduría y elocuentísima palabra.

Atraen á este suntuoso templo, durante la novena de la Purísima, á la concurrencia, en su mayoría masculina, las sabias explicaciones y elevados conceptos de orador tan sabio y distinguido, y llevan á la elegante iglesia de Santa Lucía á las hijas devotas de la Virgen y madres cristianas, así como á casi todo el elemento joven, los suaves consuelos que expone desde la Cátedra Sagrada el doctor don Isolino Suárez, desecrando admirablemente la Salve, esa oración tan bien compuesta que habla al corazón de todos los fieles, y la música religiosa dulcemente interpretada por el hermoso coro de la congregación, al que ha venido ensayando meses antes la nunca bastante bien ponderada María Antonia Gutiérrez Polanco.

Y digo que nunca serán bastantes los elogios que tan virtuosa señorita rehuye siempre, porque, al par de su piadosa devoción, reúne indiscutible talento. La que, sin tener más profesores de música que su buena madre (que perdió hace años) y, sólo merced á un estudio constante y á una instrucción maravillosa, ha llegado á la altura á que se encuentra, merece laureos; pero ya ha de hallar su mejor corona en el cielo, pues tengo entendido que un Santo muy sabio dijo: que quien inspirara el deseo de oraciones y plegarias, quien hiciera elevar el pensamiento de algunas almas hacia lo infinito, tendría abiertas las puertas de la gloria. En este supuesto, tan natural y lógico, aunque más méritos no tuviera, que los tiene y muchos, esta joven congregante entraría por ellas vestida y calzada como vulgarmente se dice.

Lo mismo puede decirse del nutrido coro que tan bien secundó sus esfuerzos, al que se han agregado este año las distinguidas señoritas de López-Gómez, de Areal, de Hernández, de Gutiérrez Regero, de Sancho y de Riva.

Pascualina Barasa ha cantado con gran delicadeza una «Ave María» de Antonetti, y Socorro Segura luce su potente voz entre todas; así como sus discípulas, otras veces mencionadas, han cantado sus solos con perfección, echándose de menos á Josefita Muñoz, que se ausentó de entre nosotros.

Entre los grandiosos coros de Rossini, «Caridad» y «Esperanza», y otras piezas de Gonzalo, Mary, Chané y Pazzo lo, se ha repetido, á petición, la bonita plegaria que se cantó en mayo, del malogrado artista José Segura, y ha gustado muchísimo una preciosa «Salve», compuesta expresamente para esta festividad por otro artista que lleva el mismo nombre José Segura, que tiene gran número de obras inéditas de verdadero mérito, y que es padre de la notable profesora antedicha.

Su hijo lleva casi sola la voz cantante en esta hermosa composición, dando con gran valentía las notas agudas, y la acompaña el coro, á tres voces, con esas armonías que imitan un instrumento, á boca cerrada. Revela inspiración y muy buen gusto el señor Segura, quien ha obtenido triunfos en otras capitales con el divino arte. Le suplicamos, pues, que, modestia aparte, nos dé á conocer la buena música que tiene en cartera.

Un contratiempo ha tenido el coro de congregantes que no debe pasarse en silencio, siquiera sea porque no se eche á mala parte la vacilación en alguna de las entradas que se notó uno de estos últimos días. La señorita de que he hablado, que acompañó todos los ensayos, acompañaba este año en la iglesia para mayor seguridad en los cánticos, y á causa tal vez de su excesivo celo, ó de algún enfriamiento, ha sufrido una indisposición que la ha obligado á guardar cama. Ya había entre las jóvenes del coro quien pudiera reemplazarla por el momento; pero, por no privarle de alguna de sus voces, se acudió con muy buen acierto á doña Anita Gallo, que asiste asiduamente, por ser también madre de dos cantoras, y que, como todos sabemos, es buena pianista.

Excusado es consignar que ha despedido su difícil cometido con perfección y buena voluntad; pero no ha podido impedir, tan sólo el primer día, el temor de las cantantes al verse sin su excelente directora en la parte de acompañamiento, aunque quedaba á su lado la señorita Segura, que dirige los matices y la expresión del canto religioso. Y esto no me impedirá á mi calificar á aquel coro de ángeles, por lo afinado y dulcísimo de su canto, como á quien se dirige, como por ser también ángeles del hogar, buenas hijas hoy, como serán mañana buenas esposas y buenas madres.

ISELA. Santander 8 de diciembre de 1892.

Table with columns: Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filippinas, and prices in Ptas. and Cfs.

De venta: Plazuela de la Luna, 8; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero Llanes y Bañeros de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.

ECOS VARIOS

Universidad antiquísima.—Un estafador en yacht.—La sanidad en el ejército.—Ruedas de caoutchouc.

Ahora ha descubierto un viajero francés que la Universidad más antigua del mundo no es ninguna de las europeas que se disputan ese honor, sino una enclavada en el centro y capital del imperio de Marruecos, la de Fez, llamada «Universidad Keruina». Fue fundada en el siglo noveno por una gran dama de Keruan (Tunex) conocida con el nombre de Fatma la Santa.

No solo es esta la primera Universidad en fecha, sino que durante los siglos X y XI casi el único manantial de las ciencias, donde seguramente concurrían mezclados árabes y cristianos, y como no existían entonces las de París, ni las de Oxford y Cambridge, lo probable es que hubiera allí entre los últimos muchos franceses é ingleses.

Gozaba, como después otras Universidades, de grandes privilegios é inmunidades, que aún conserva en parte, como conserva bienes propios para sostener á cierto número de estudiantes. Solo que los antiguos y numerosos ramos de la enseñanza han ido quedando reducidos á bien poco; á la del Koran y á la de una elemental rama de las matemáticas.

En su biblioteca se ven todavía miles de libros en lenguas europeas, pero no hay quien sepa leerlos.

El vicecónsul de Inglaterra en el Havre fue informado telegráficamente el lunes de que un yacht inglés, el Palais Royal, se dirigía á ese puerto, y que el propietario Carlos Wels estaba bajo el peso de un auto de prisión por haber cometido en Londres una larga serie de estafas, por valor de muchos centenares de miles de pesetas.

Prevenida inmediatamente la autoridad judicial del Havre, así que llegó el yacht Palais Royal y atracó al muelle, el procurador de la República (Fiscal) subió á bordo y puso preso á Carlos Wels, conduciéndole á la cárcel, después de sellar todos los muebles y bultos de diferentes mercancías que encontró, quedando de guardia dos gendarmes marítimos. El preso no intentó siquiera justificarse.

Según el Herald de Nueva York (edición de París) Wels es un sujeto que hizo saltar la banca de Monte Carlo, por medio de un procedimiento particular. Es ingeniero civil y agente de privilegios de invención, residente en Londres, Great Portland street, 154 y 156. Se le acusa de haber estafado, en estos últimos cinco ó seis años, sumas diversas, que ascienden á 1.250.000 pesetas. Posee varios yachts que constituyen lo que se llama «la flota de Monte Carlo» y cuyo principal buque es el Palais Royal.

La dirección de Sanidad Militar en Francia ha presentado al ministerio de la Guerra la estadística de la mortalidad en el ejército. De los datos oficiales resulta que el noveno cuerpo (Tours) es el que da la cifra más alta de defunciones (8 por 1.000) con relación á su efectivo. El primer cuerpo (Lila) da la cifra menor, ó sea el 3 por 1000. Las enfermedades que causan más estragos son por este orden: el tífus, la tuberculosis (resultado de falta de examen en los consejos de revisión), la pueresia y la pulmonía. La fiebre tifoidea va disminuyendo á medida que se proveen de mejores aguas los cuarteles.

El número de coches con ruedas de caoutchouc crece rápidamente en París, donde hay ya más de mil. Las empresas y los viajeros encuentran ventaja notable, los unos en la conservación de los vehículos, los otros en que no experimentan trepidaciones. Pero los transeúntes á pie corren mayores riesgos de ser atropellados, porque no oyen el ruido de los coches que se les vienen encima, y menos en las calles cuyo pavimento es de madera. Parece que para obviar á tal inconveniente la prefectura de policía hará obligatorio el uso de cascabels en las caballerías.

EQUIS. LA QUESTION DEL PANAMA

Se desmiente la noticia de que se hubiese dispuesto la autopsia del barón de Reinach.

En la sesión del lunes se dio cuenta de que varios firmantes de los cheques solicitaban ser oídos, y de otra de Mr. Baihaut (exministro) desmintiendo nuevas acusaciones que en La Libre Parole le dirige un Mr. Armengaud, ingeniero; da también detalles sobre la formación de su fortuna personal, que le produce 40.000 francos de renta al año. E senador Mr. Grevy, hermano del expresidente de la República, explica

Correo local

el dorso de la nariz; se la había causado en una caída. Al detenido, Enrique Ruiz Gallardo, no se le ocupó dinero, y si solo una manopla de hierro.

Anoche se hablaba mucho, y era comentado de vivas maneras, del asunto del matute, con motivo del hecho de haberse sacrificado en la Casa de caridad, por un abateador ó tabajero, dos reses vacunas y una de cerda, vendidas en aquel sitio y llevadas al mercado, se decía, con fraude de los derechos del municipio, que sostiene aquella casa; y entre concejales eran más animadas las conversaciones, acentuando algunos las censuras y tratando otros de hacer notar que la intención que allí ha intervenido fue notoriamente, aunque indisculpable desde algún punto de vista, la de favorecer á los asilados, y en ningún caso la del miedo personal, que es el único móvil de los matuteros grandes y chicos; ni siquiera la de defraudar en modo alguno, por que no resultaría fraude del hecho.

Censurábase también, sin buena razón á nuestro juicio, el que el Alcalde haya permitido dar publicidad á este asunto; pero no falta quien sostenga, y esto es lo más sano y derecho, que aunque lo hiciese persuadido de que el supuesto matute de la Casa de caridad no tuviera ni habla de dársele caracteres de gravedad y de escándalo, hizo bien el Alcalde en no reservar el hecho que se había denunciado, sólo con ser él completamente irregular en la forma.

La reserva habría dado lugar á sospechas, aquí donde tantos motivos parece que hay para pensar que el matute invade muchas casas.

Háblase de represalias; de hechos de verdadera gravedad, verdaderas defraudaciones cometidas por el interés particular contra los intereses del pueblo en diversas épocas, y penadas con más ó menos tenid, pero sin ruido, han de salir á la plaza pública. No es lo útil que, si ha habido consideraciones pasadas, ya irremediables, se entrefenga en eso la gente, mejor ó peor intencionada, tomándolo como bandera de lucha; eso se hace siempre, ó no se hace por motivos de un día; lo que deben hacer todos es dar á las cosas el justo valor que tengan; reprimir con mano fuerte abusos de cualquier procedencia que fueren, y no consentir que por nada ni por nadie se encubra á ningún matutero, por muchos amigos que tuviere en éste ó en otros sucesivos Ayuntamientos.

Si el afán de moralidad hubiera despertado ahora en todos los ánimos, no debían estar éstos nunca más tranquilos, en la honrada comunidad de propósitos de perseguir el fraude y castigarle por todos los medios. Con ello irá ganando el pueblo, y especialmente los hombres de buena fe, que debe de haberlos.

Lo de la Casa de caridad, según hemos oído asegurar al Alcalde, constituyendo una irregularidad notoria, es tan sencillo en el fondo, que sólo contiene una falta de mero formalismo. La matanza se verificó allí, como había dicho la anciana superiora, por beneficiar al establecimiento con los despojos; para ello hubiérase necesitado permiso, que no se pidió á la Alcaldía como otras veces se ha hecho; pero al vender las reses muertas se cobró el importe de los derechos, por el peso de ellas; y dicho queda que esos derechos no iban á ser defraudados al Ayuntamiento, y que todo ello hub'era figurado en las cuentas que allí se rinde á la Alcaldía.

El señor Zumelzu planteará este asunto en la sesión primera; y está dispuesto á no instruir expediente, pídalo quien lo pidiere; pero si fuesen firmes las resoluciones que sus palabras hacen suponer en su ánimo, no creemos que algunos concejales se hallan en el caso de ponerlas á prueba.

Sin entrar en el examen de distinguidos de legalidad formal, si el señor Zumelzu ha visto, como creemos, como no se puede menos de creer, que no significa tal matute lo ocurrido en la Casa de caridad, en la acepción bien conocida de la palabra matute, no ha menester, tampoco, apelar á represalias; dé orden á sus empleados de que se facilite á la prensa todos los partes de aprehensiones de artículos de introducción fraudulenta, con los nombres de los interesados y los de quienes pretendan matar las denuncias.

Anoche salió á la venta un suplemento de un diario de la tarde, con noticias telegráficas, suponiendo desechada la proposición de confianza y presentada la dimisión del Gobierno; el cual suplemento fue recogido por los agentes de la autoridad, creemos que por falta de requisitos.

Ayer mañana, á las once, una pesadera produjo, en la plaza, un altercado con un señor, á quien llenó de denuestos, por no sabemos qué trabucamientos en la compra de pescado.

El día 10 se verificará en el Ayuntamiento la entrega en Caja de los mozos del reemplazo del año actual, que voluntariamente quieren concurrir, pues no es obligatorio; y el 11 se verificará el sorteo. Los mozos corrientes á los partidos judiciales de Santander, Torrelavega, Reinos, San Vicente de la Barquera, Potes y Cabuérniga, se presentarán aquel día al Jefe del cuadro de reclutamiento de la zona número 100, verificándolo de igual manera al de Santoña, los mozos de Castro Urdiales, Laredo, Ramirales y Villacarriedo.

Se nos ruega que llamemos la atención de quien corresponda para que se evite como se ha hecho siempre—y aunque siempre no se hubiera hecho—que cierta gente ocupe en el teatro localidades donde haya de estar, si la casualidad lo dispone, en contacto con señoras y señoritas, con mujeres, en fin, púdonozorosas, que no pueden estar en contacto con otras. Y hacemos el ruego seguros de que no habrá necesidad de repetirle.

Hace dos días que se encuentra indispueto, anoche ya más aliviado, el secretario del Gobierno, Gobernador civil interino don Federico Ortega de la Parra. Desearíamos su completo restablecimiento.

QUINTAS.—Véase el anuncio inserto en la cuarta plana.

MAZAPANES DE TOLEDO

legítimos; gran variedad, á precios baratísimos. Turrones de todas clases, de Alicante y Gijón.

Dulce de membrillo, en latas y cajas. Higos de Fraga y pasas de Málaga. Conservas de todas clases. Vinos y licores de las mejores marcas. LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

Teatro.—A pesar de que la noche pecaba de lluviosa, el teatro estuvo, si no au grand complet, que de éstas entran pocas, concurrencia, casi como en las mejores noches de la zarzuela pasada; abajo, sobre todo, puede decirse que lleno.

Los Aparecidos, Los Secuestradores y El Cabo Baqueta obtuvieron interpretación tan acertada como las obras de la función primera; y la última de aquéllas, también por los méritos del original, ganó el más amplio lugar en los regocijos del público.

Dése por repetido de ayer en cuanto á los excelentes actores que nos han caído en suerte, y en gracia; y ya que no digamos nada del señor Carreras, porque todo es pálido... vamos; ya que no le hagamos oír de nuevo merecidos elogios á su chistosísima personalidad artística, aumentemos un poco la sonoridad del bombo en honor de la señorita García, y óigale en el mismo tono la señora Torres. ¡Muy bien! señoras, señoritas y caballeros... todo lo bien que pueden pedir los más exigentes. El público os lo seguirá premiando; que él es justo, por más que digan.

Hoy, sobre fiesta, el debut de la primera tiple doña Julia Segovia, la Segovia, que es el nombre de su reputación. No es, por tanto, necesario animar con reclamos, ineficaces cuando no hay de qué, é innecesarios cuando hay mucho.

A las tres y media de la tarde: La zarzuela en un acto, de los señores Arniches y Cantó, música del maestro Chapí, titulada La Leyenda del Monje.

El aplaudido juguete cómico en un acto, de los señores Arniches y Celso Lucio, música del maestro Nieto, titulado Calderón.

La preciosa zarzuela en un acto y cuatro cuadros, de los señores Arniches y Celso Lucio, música del maestro Nieto, nominada Los secuestradores.

Por la noche: Debut de la primera tiple doña Julia Segovia.

La zarzuela cómica en dos actos, original de don José Estremera, música del maestro Chapí, escrita expresamente para la señora Segovia, titulada Las hijas del Zebedo, desempeñada por las señoras Segovia, García (E.) y Torres y los señores Carreras, Asensio, Catalán, Fernández y coro general.

Estreno del juguete cómico lírico en un acto y en verso, original de don Angel María Segovia, música del maestro Rafael Taobada, escrito expresamente para la señora Segovia, la cual lo estrenó con gran éxito en Madrid en uno de sus beneficios, titulado Un pretexto, cuyo reparto es como sigue: «Matilde», señora Segovia; «Don Policarpo», señor Ibarrola; «Don Toribio», señor Catalán; «Mariano», señor Asensio.

La aplaudidísima zarzuela cómica en un acto y tres cuadros. Los Aparecidos.

Audiencia

Anteayer se vio en juicio oral ante la Sección 2.ª la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Daniel Ortiz Bustamante.

El señor Abogado fiscal sustituto presentó escrito de conclusiones definitivas calificando los hechos que originaron el sumario como constitutivos de un delito de atentado á los agentes de la autoridad, y de autor al encausado, con la concurrencia de la circunstancia agravante de reiteración, pidiendo se le condene á tres años de prisión correccional y multa de 1.000 pesetas.

La defensa estuvo conforme con la calificación del delito, participación atribuida á su patrocinado y concurrencia de la circunstancia agravante mencionada, pidiendo se aprecie además la atenuante de embriaguez, con lo que quedan ambas compensadas, y que se impongan al Daniel tres años, cuatro meses y once días de prisión y multa de 150 pesetas.

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia en causa instruida en este Juzgado contra Ricardo Gana Landeas, Dionisio Vicente Abad, Andrés Cancela Obeso, Manuel Faustino Pelayo Ruiz é Hipólito Vila Abascal, condenando al primero, como autor de un delito de hurto con nocturnidad, á cuatro meses y un día de arresto mayor; al segundo, como encausado, á la multa de 150 pesetas; al tercero, también como encausado y en atenuación á ser menor de 18 años, á la multa de 125 pesetas, absolviéndose á los dos últimos por no haber tenido participación.

Ha sido absuelto libremente y puesto en libertad, Arsenio Tomás Puente Pérez, del delito de disparo de arma de fuego y lesiones graves á Manuel Barceña.

En juicio oral se vio ayer ante la Sección primera la causa instruida en el Juzgado de Torrelavega contra Hilario Pumarada Huerta, vecino de aquella villa.

El señor Abogado fiscal, sustituto, sostuvo sus conclusiones provisionales, calificando los hechos origen del sumario como constitutivos de un delito de lesiones graves y de una falta incidental de lesiones leves, y de autor al encausado, en favor de quien aprecia la atenuante de arrebató y obcecación, por lo que pidió se le condene por el delito á seis meses y un día de prisión correccional, y por la falta á cinco días de arresto menor y á que indemnice en 100 pesetas al lesionado Santos Núñez Vela.

La defensa negó que su patrocinado infringiese las lesiones de que se le acusa, impetrando en su consecuencia la absolución libre.

SE ALQUILA

un primer piso, amueblado, muy económico. Darán razón en Daoz y Velarde, número 3, principal.

SERVICIO TELEGRAFICO

EL ATLANTICO INTERIOR LA CRISIS

El Consejo.—La cuestión de confianza

Madrid 7.—2 t. (Urgente.)

El Gobierno ha celebrado Consejo con la Reina, y luego los ministros han estado reunidos en «consejillo».

No se sabe lo que ha ocurrido, pero sí que el Gabinete no ha dimitido y que se presentará ahora mismo en el Congreso la proposición declarando que el Congreso se adhiere á las teorías sustentadas por el presidente del Consejo en la cuestión municipal.

El señor Cánovas no asistirá á la sesión.

La prensa.—Comentarios

Madrid 7.—2'30 t. (Urgente.)

La prensa, unánimemente, combate la conducta del señor Silvela y aplaude la del señor Cánovas, calificando su acto de ayer de una «caída de gigantes».

Ha producido decepción el Consejo celebrado, por no haber dimitido el Gobierno.

La primera derrota

Madrid 7.—4 t. (Urgente.)

En el Congreso se ha presentado la proposición declarando la adhesión á la conducta del señor Cánovas en el asunto del Ayuntamiento, y haciéndolo cuestión de Gabinete.

En la votación de si se tomaba en consideración, se han abstenido las minorías y los silvelistas, votando con el Gobierno sólo 121 diputados, y en contra sólo 6, que son el señor Ruiz del Arbol y algunos martistas.

Se comenta el significado de la votación, que supone una gran derrota.

Empieza á discutirse la proposición de conformidad de criterio con el señor Cánovas. Varios diputados de la mayoría han pedido la palabra en contra.

Sin mayoría.—Síntesis de impresiones

Madrid 7.—5 t. (Urgente.)

En la votación de la proposición de conformidad con el Presidente del Consejo se ha abstenido más de la mitad de los diputados de la mayoría, á pesar de haber ordenado expresamente el señor Silvela que votasen con el Gobierno, para abstenerse sólo él y los señores Villaverde, Dato y Cárdenas.

Comentarios. El prestigio que había ganado ayer el señor Cánovas, lo ha perdido en el acto de hoy, y es indudable que se verá obligado á dimitir después de la derrota sufrida.

Telegrafiaré el debate.

Romeristas contra silvelistas

Madrid 7.—5 t. (Urgente.)

El señor Bosch en el Senado ha hecho un violentísimo discurso contra los señores Villaverde, Silvela y Dato; á los cuales ha dirigido censuras y denuestos, llamándolos los autores del motín de los faroles.

El debate, crudísimo. La ruptura es escandalosa.

El Gobierno

Madrid 7.—8 n.

En el momento de entrar en el Consejo con la Reina, algunos de los ministros han hecho declaraciones de que la crisis debería resolverse en el Parlamento, puesto que se trataba de una excisión en la mayoría.

Después celebraron «consejillo», y dijo el señor Cánovas que había expuesto á la Reina la situación del Gobierno con elementos de la mayoría.

En el «consejillo» se acordó presentar una proposición de conformidad con el criterio del Presidente en la cuestión municipal, y el señor Danvila se encargó de designar los diputados que habían de firmarla y presentarla al comenzar la sesión.

Añadió el señor Cánovas que la crisis no dependería del resultado numérico de la votación, sino de la significación que ésta tuviese, y que fuese cualquiera el número de diputados que votasen la proposición, si el Gobierno comprendía que se ha producido dentro del partido una disidencia seria se retiraría, esto es, dimitiría; y que si sólo le negaba los votos un reducido número de personalidades más ó menos calificadas, despreciaría el hecho y seguiría.

En el Consejo estuvieron todos los ministros menos el señor Romero Robledo.

La sesión del Congreso

Madrid 7.—9 n.

Han asistido á la sesión del Congreso casi todos los diputados de la mayoría y de las minorías.

La sesión se abrió á las tres y media bajo la presidencia del señor Sánchez Bedoya.

Al comenzar la sesión, estaba el señor Salmerón, cuya acta había sido aprobada. No hizo juramento del cargo; prometió.

En seguida el señor Toreno dio lectura de la proposición de confianza, que dice así:

«Los suscriptos diputados tienen el honor de proponer al Congreso se sirva declarar que la doctrina aplicada por el señor Presidente del Consejo de ministros en la cuestión del Ayuntamiento de Madrid es la única legal, teniendo en cuenta los preceptos de la ley municipal vigente.—Firmas: Marqués de Mochales, Botella, Martínez, Pardo, marqués de Lema, marqués de Viana, Castellanos, Bushell.»

El señor Danvila declara en nombre del Gobierno que debe ser tomada en consideración.

El señor Moret hace algunas observaciones sin importancia.

El señor Silvela pide la palabra en medio de gran expectación. Dice que lamenta los términos en que está redactada la proposición, por que impiden votarla así á él como á aquellos que han aplicado el procedimiento contrario al que en la proposición se declara único legal; pero aconseja á sus amigos, á quienes esta causa de abstención no alcanza, que voten la proposición con la mayoría.

Al terminar su breve discurso el señor Silvela sale del salón; de los bancos de la mayoría se levanta el numeroso grupo de sus partidarios, y éstos, y todas las minorías, á excepción de los pocos diputados martistas, abandonan el salón detrás del señor Silvela.

Verificada la votación de si se tomaba en consideración, con el resultado que telegraficé, ocupa la presidencia el señor Pidal, y el señor Sánchez Bedoya va también á marcharse del salón en cuanto deja la presidencia; pero el señor Pidal lo evita abandonando inmediatamente el sitio, que tuvo que volver á ocupar el señor Sánchez Bedoya, y pasando á los escaños de los diputados para votar desde allí.

En el banco azul se hallaban los señores Romero Robledo y Cos Gayón.

Habló también el señor Sagasta, diciendo que no se trataba de un voto de confianza al Gobierno, sino también de un voto de censura al señor Silvela, y que era ésta una cuestión de familia en la que él no intervenía.

El señor Pí censuró al Gobierno y los silvelistas en la cuestión del Ayuntamiento y defendió las municipales.

El señor Martos dijo que, vista la situación del partido conservador, debían de venir al Gobierno los liberales. Estos le oyeron con notable frialdad.

El señor Sardoal hizo declaraciones análogas en el sentido de que se imponía la vuelta de los liberales al poder.

El señor Sardoal dijo que estos debates eran los funerales del partido conservador.

El señor Sagasta dijo que la proposición merecía el calificativo de vilipendio; pues lo era para el señor Cánovas y para el señor Silve-

que como abogado consultor de Mr. Reinach estaba en relaciones con éste, que le propuso formar parte de un Sindicato, sin que él declarante viera en esto nada de extraordinario, y que unas semanas después recibió el cheque con una carta afectuosa del barón.

Mr. Hebrard, director de Le Temps, da minuciosos detalles sobre sus relaciones de negocios con Mr. Eiffel y con otros contratistas, y acerca de la publicación del informe secreto del ingeniero Mr. Rouseau, enviado por el Gobierno á Panamá, dice que se redactó la nota de su contenido con vista de los pormenores reunidos por los informantes ordinarios del periódico, cuidadosamente confrontados. Se niega á revelar las fuentes donde se tomaron tales informes.

Mr. Naquet se defiende diciendo que mal podía nadie comprar su influencia en el Senado, cuando era sabido que por haberse inscripto en las filas boulangéristas, todos los demás senadores habían dejado de saludarle.

En la sesión de la Cámara se rechazó una proposición para que se facilitasen á la prensa las actas de las sesiones de la Comisión.

En el Senado también se rechazó otra en que se pedía nada menos que se diesen á la comisión investigadora del Congreso las más extensas facultades judiciales, y que todas las sumas pagadas por la Compañía del Canal de Panamá y percibidas de una manera que no fuera legítima, se reingresen en las cajas de dicha Compañía.

DIPLOMACIA EN GACETILLA

Le Motin, de París, sabe de buena tinta muchas cosas de España, y las sirve á sus lectores sin distinción de verdades y quimeras. Ahora dice que el nuevo embajador alemán en Madrid se ha traído de su país el encargo de arreglar los siguientes asuntos:

- 1.º Firma de un tratado de comercio que sobre todo favorezca la entrada de los alcoholes alemanes en España.
2.º En caso de vacar el trono, por muerte del rey niño, le ocuparía un príncipe alemán.
3.º Alianza ofensiva y defensiva hispano-alemana; y en este caso Alemania aseguraría el concurso moral y material de la Triple Alianza para que España ocupe á Marruecos.
4.º Si la alianza se hiciese, Alemania se encargaría de reorganizar el ejército español y de proveerle de todos los armamentos modernos.
5.º Atraer á Portugal á esta combinación.
6.º Obtener para una sociedad alemana la concesión de un ferrocarril estratégico.

SECCION DE NOTICIAS

Ayer tarde, por falta de concejales en número suficiente, no pudo celebrarse sesión el Ayuntamiento. Concurrieron los señores Alcalde, Quintana, Trallero, Gracia, Marañá y Pérez del Molino.

Ha vuelto á encargarse de la presidencia de la Diputación don Francisco Sainz Trápaga, cesando en ella el vicepresidente señor Agüero, de Tagle, que la desempeñaba durante la ausencia de aquél.

A las siete de anoche fue detenido un tabernero, que por entre vías del ferrocarril del Norte conducía á un establecimiento, próximo á aquel sitio, una lata de petróleo. Parece que hubo de manifestar alguna resistencia á acompañar á los guardias de consumos, y éstos, después del comiso, le llevaron y encerraron en la Prevención, á pesar de sus observaciones de que dejaba abandonado el establecimiento.

Desde hoy, día de la Purísima Concepción, dar principio á las cuatro de la tarde, en la capilla de las Religiosas Adoradoras del Santísimo Sacramento, la novena dedicada á la honra y gloria de la Excelsa Virgen.

Hoy concluye en la parroquia de la Compañía la Novena á la Virgen inmaculada.

En la misa de las siete, comunión general con cánticos y acompañamiento de órgano. A las diez y media se expondrá S. D. M. y seguirá la misa solemne con pangeñico. El ejercicio de la tarde principiará á las cinco con el Señor de manifiesto; después del sermón se cantará una hermosa despedida á la Virgen, terminando con la bendición del Santísimo.

En este día predicará el R. P. José Reguero.

Anoche, á las once próximamente, en un establecimiento de la calle de Somorrostro, esquina al muelle de las Naos, en donde había entrado Pablo Villamil, de vuelta de una boda y en compañía de un tío suyo, un sujeto, andaluz, coquero que ha sido de un vapor, le sustrujo el reloj con la cadena, uno y otra de plata. El robado, que había en la boda aludida, hecho abundantes libaciones, echó de menos el reloj y trabó disputa con el andaluz, que se negaba á devolverle el robado.

El sereno, cuya atención llamó la disputa, intervino en la cuestión, sin conseguir que el ladrón confesase tener él el reloj, sino que decía que éste estaba en poder del sujeto tío del robado; pero el sereno le sorprendió en el acto en que, bien tratando de endosárselo á otro, ó de desprenderse de él á todo trance, echaba atrás la mano con el reloj y éste caía al suelo, donde se recogió y se le saltó una de las patas.

El Pablo Villamil manifestó en la prevención que le faltaban también diez duros; pero no sabía dar cuenta de en qué y cómo le hubiesen faltado. Tenía una herida contusa en

la; y añadió que si el Gobierno liberal había caído cuando tuvo 221 votos, no puede seguir en el Gobierno el que tiene solo 121.

Contestóle el señor Danvila, conviniendo en que, en efecto, se trata de una cuestión política.

Intervinieron en la discusión los señores Botella, marqués de Viana y marqués de Lema. No hay tiempo para detalles que tienen poco interés.

El señor Nosedal intervino para decir que todo lo que sucedía era culpa del sistema parlamentario, y que lo único conveniente es que se vayan los conservadores y no vengan los liberales ni los republicanos.

Antes de la votación celebraron los ministros una conferencia con el señor Sagasta, pidiéndole que no se pusieran obstáculos á que recae una votación inmediata. El señor Sagasta les contestó que cuanto antes mejor.

Mientras se leía la proposición, y era apoyada, el señor Danvila salió del salón y llamó al señor Silvela al despacho de los ministros, pero tuvo que volver en seguida á la sesión, porque le llamaron para declarar cuestión de gabinete la proposición presentada.

Llegó en seguida el señor Silvela, y á pesar de los ruegos que se le hicieron, dijo que no se esperaba en los pasillos ni en el salón de conferencias; entraron también con él sus amigos, diciéndoles que votaran con el Gobierno, y discutiéndolo éstos.

Procedióse á votación definitiva de la proposición de confianza, y el Gobierno obtuvo 107 votos contra 7, esto es, 14 votos menos que en la votación anterior.

El resto de los diputados, entre ellos más de la mitad de la mayoría, se abstuvo de votar.

La animación y los comentarios, vivísimos; el efecto de la votación, indiscriptible. Los ministeriales dicen «consumatum est».

El señor Danvila había conferenciado también con los demás jefes de las minorías para que no se prolongase el debate y llegar en seguida á la votación.

Los disidentes

Madrid 7—10 n.

Entre los diputados ministeriales que se abstuvieron figuran, además de los señores Silvela, Villaverde y Dato, los señores conde de Malladas, Alíende Salazar, conde de Benalúa, conde de Bernar, Landeche, conde de San Román, marqués de Alquibla, Liniers, Bazán, Castillo de Chirel, Rancés, Cavestani, Aparicio, marqués de Aguilar de Campó, Domínguez (don Lorenzo), Silvela (don Eugenio), con-

de de Corzana, Cortezo, Luanco, marqués de Potargo; Silvela (don Mateo), Alfán, conde de San Simón.

Votaron con el Gobierno, pero presentando después la dimisión, el director general de Instrucción pública señor Díaz Macuso y el de Establecimiento penales señor Hernández, además de otros muchos.

Comentarios y recuerdos

Madrid 7—10:30 n.

Al iniciarse la votación definitiva, la desbandada en la mayoría fue mayor que en la primera votación.

El desastre ha causado sensación vivísima. Se considera mortal el golpe recibido por el partido conservador. Aún muchos ministeriales dicen que el partido ha dejado de existir.

Recuérdase que al elegir presidente del Congreso al señor Pidal votaron 229 diputados de la mayoría.

Todos los cálculos demuestran que la derrota es excepcional.

El número de diputados que tienen jurado el cargo asciende á 411; las minorías suman en junto 116 diputados; quedan cerca de 300 diputados conservadores, de los cuales solo 107 se han puesto al lado del Gobierno.

En la discusión de la proposición de confianza se consumieron todos los turnos reglamentarios, y se ha dado el caso de que hayan hablado en contra los conservadores señores Alfán y Domínguez (don Lorenzo.)

El señor Romero Robledo se retiró enfermo del Congreso, diciéndole antes de salir que la situación había muerto.

Nadie duda que el Gobierno no puede permanecer un momento más sin retirarse.

Dícese que el señor Cánovas no irá á Palacio hasta mañana.

Los fusionistas.—Conferencias

Madrid 7—12 n.

Los fusionistas se muestran más animados que ayer y creen en su llegada al Gobierno como única solución.

Indicase para formar el ministerio liberal á los señores Maura, Guillón, Serriñá y otros; y que irá á la presidencia del Congreso el señor Vega Armijo. Háblase de otros ministros liberales. Todo es prematuro.

La casa del señor Sagasta está concurridísima.

La ruptura en el Senado

Madrid 7—2 m.

La interpelación del señor Bosch en el Senado ha sido una verdadera catilinaria contra los silvelistas; ha dicho verdaderos horrores, produciendo un escándalo sin precedentes.

Dijo que el señor Villaverde le había hecho una guerra íntima desde el ministerio de la Gobernación, desarrollando el argumento de una comedia que podría llamarse «la intriga del disimulo»; comedia en la cual había desempeñado el señor Silvela el oficio de apuntador.

Del señor Dato y de su secretario, dijo, que el primero era el memorialista y el segundo su escribiente.

Hablando de los consumos del Ayuntamiento, lanzó acusaciones tremendas, diciendo que mientras los ministros y los subsecretarios recomiendan empleados del cuerpo de consumos, tendrán que bajar los ingresos en el Ayuntamiento.

Del marqués de Cubas dijo que fue tan exculpado alcalde, que no quiso firmar las listas de jornales de obras, y firmó antes de dejar la alcaldía un libramiento de veintidós mil duros á favor del marqués de Urquijo, cuyo parentesco con aquél es bien conocido.

Dice también que el señor Silvela, en el asunto de la calle de Goya, cometió tres falsedades.

Dice que al frente del motín de los faroles fue visto un pasante del subsecretario de Gobernación señor Dato.

El señor presidente le invita á que retire la palabra falsedades que ha dicho hablando del señor Silvela; pero se niega á retirarla.

Contesta al señor Bosch, en nombre del Gobierno, el señor duque de Tetuán; pero lo hace débilmente, sin tratar de destruir ninguno de los cargos formulados.

El señor Silvela (don Luis) pide la palabra para hablar en nombre de los ausentes á quienes ha atacado el señor Bosch, y dice, entre otras cosas, que el señor Bosch ha llevado allí carretadas de cieno para lanzarlas sobre la cabeza de quien quiera que fuese, incluso sobre la del alcalde señor marqués de Cubas, en quien venera la opinión pública.

Un lance.—Comentarios

Madrid 8—2 m.

Dícese que el señor Dato ha dado encargo á los señores marqués de Benalúa y doctor Cortezo para que se avisten con el señor Bosch con motivo de los ataques que éste le ha dirigido.

El discurso del señor Bosch ha causado deplorable efecto en la opinión, que le juzga un exceso inaudito en la defensa.

La dimisión del Gobierno

Madrid 8—2 m.

Hoy se celebrará Consejo de ministros, y el señor Cánovas entregará la dimisión del Gobierno á la Reina.

Los periódicos se ocupan casi exclusivamente de la caída del Gobierno.

La estatua de Cassola

Madrid 7—12 n.

Hoy se ha inaugurado la estatua del general Cassola, asistiendo al acto todas las comisiones militares llegadas de provincias.

La retreta ha sido brillantísima. La oficialidad la presenciaba desde Palacio por invitación de la Reina.

El general Borrero, en el discurso que ha pronunciado en el acto de la inauguración ha levantado la bandera de las reformas militares de Cassola.

Comercio

Madrid 2—12 n.

El Gobierno francés se niega á conceder á España ventaja alguna en el tratado de comercio.

C.

COTIZACIONES

MADRID	Día 6	Día 7
4 por 100 interior	68'80	69'70
» exterior	73'80	74'20
» amortizable	77'60	78'00
Billetes hipotecarios de Cuba	106'85	106'90
Id. emisión de 1890	00'00	00'00
Acciones del Banco de España	371'50	373'50
Acciones tabaqueras	188'50	188'50
Cambio sobre Londres	00'00	00'00
Idem sobre París á 8 div.	00'00	16'20
BOLEIN		
Madrid 12 noche	00'00	70'45

LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL

VÍA HÚMEDA, VÍA SECA, ELECTROLISIS. Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metálicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etcétera), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de zinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos. Dirigido por

LUIS DE ARRIAGA

exdirector del laboratorio de la VIZCAYA, Hurtado de Amézaga, número 49, Bilbao. Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas relativos á las artes, industria y comercio. Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados actualmente en la fábrica COKERILL, de Bélgica.

CHORIZOS DE CANDELARIO

Nueva fabricación, clase superior, 11 reales docena. Quesos de Gruyere, bola, crema de la crema, nata, picón y manchego.

ALMACEN DEL CUADRO

ENRIQUE L. BARREDO. Velasco, números 11 y 13

MAZAPANES DE TOLEDO

TURRONES de Jijona, Alicante, yema, futs, coco y el renombrado de Cádiz, empanadas, monras de mazapan, mantecales de Astorga, champagna y vinos generosos de las mejores marcas á precios sin competidor posible. Depósito de vinos finos de mesa de la bodega «Calderón», de Palencia. Cesáreo Ortiz, Velasco, 5

ORO

Se toma al precio más alto, en el escritorio de Rodrigo, Muelle, número 4.

Cebollas baratas

Se acaba de recibir una gran partida de Asturias, las que se detallan en el almacén, Ruamayor, número 26, á los precios siguientes: En ramos, á 6 pesetas millar, y 65 céntimos ciento; la suelta, á 40 céntimos ciento.

MONTEPIO NACIONAL QUINTAS

DIRECCIÓN GERENCIA: SAN HONORATO, 1 BARCELONA

Delegación en Santander: Muelle, 22, entr'o. Autorizado este Montepío por Real orden de 30 de junio de 1889 para extender por todo el reino su benéfica institución, admite suscripciones en esta provincia, cualquiera que fuere la zona militar á que los mozos correspondan.

Los reemplazos anteriores pueden informar de cómo el Montepío Nacional cumple su misión. Ninguna otra Asociación de su índole ha producido mejores resultados, ni cumplido más fielmente sus obligaciones.

Los mozos que obtuvieren número para Ultramar, serán redimidos al mismo precio y condiciones que los de la Península. Pueden inscribirse también los niños y jóvenes que no hayan llegado á la época del sorteo.

Las imposiciones pueden pagarse de una sola vez ó en varias. El capital impuesto está á disposición de los imponentes, sin quebrantarlo alguno, siempre que lo pidan diez días antes del respectivo sorteo.

Para otros informes, precios y condiciones, dirigirse al delegado en esta provincia DON JOSÉ RODR GUEZ LA PEZ. Muelle, 22, Santander

ORO

Se compra en la administración de coches de Horga y en la tienda «La Madrileña» calle de Colón

NUEVO MOTOR A GAS, SISTEMA IBAÑEZ

Es el más sencillo y práctico. Este motor es el resultado de muchos años de experiencia.

Otros motores necesitan ser desmontados cada ocho días para limpiarlos, sin lo cual no pueden trabajar. El motor sistema Ibañez funciona hace más de un año sin haber soldado una sola pieza para limpiarlo y se espera trabajar así algún tiempo más. Funciona lo mismo con gasolina y puede instalarse en cualquier casa de campo, etc.

Talleres: Calle la Ronda letra C.—San Sebastián. Representantes en Santander, señores Corcho Hijos.

SANTA CRUZ

Da lecciones á domicilio y tiene abiertas dos clases de dibujo directo del yeso, que pueden visitarse por la noche, de 6 á 7, San Francisco 33, teléfono, 346.

A LOS QUINTOS

LA ESPERANZA. Sociedad para el juego de suerte antes del sorteo.

Por 150 pesetas depositadas antes del sorteo se sustituye ó se redime de Ultramar. Por 750 pesetas se redime á metálico, si toca el servicio de Ultramar ó la Península, por los medios que establece la ley.

Para más detalles dirigirse al Procurador don Adolfo Santos Ruano, Calderón, 17, principal.—SANTANDER.

y hacia de nuevo un débil esfuerzo para extender la mano. Wilder alargó la suya, pero el negro no se atrevió á llevarla á sus labios, y en seguida aquel brazo hercúleo cayó como una masa inerte, y sus ojos apagados se cerraron para siempre. A aquella escena siguieron sordos murmullos, y á poco quejas por ver diferida tanto tiempo la venganza.

—Acabar con ellos, exclamó una voz de mal agüero.—¡Al mar el cadáver y á la entena el vivo!

—¡Cómo! exclamó Fid con atonador acento; ¿quién será el atrevido que eche al mar un cuerpo cuyas palabras resuenan todavía en los oídos? Se os figura, grandísimos bellacos, que es tan fácil atarvos? Mirad, mirad de lo que me sirven vuestros andos!

Y diciendo estas palabras, el vigoroso marinero reuniendo todas sus fuerzas rompió las cuerdas que le sujetaban los codos y se parapetó con el cuerpo del negro con admirable rapidez y destreza. ¿Dónde hay uno entre vosotros que pueda compararse con Scipión en fuerza y agilidad? ¿Dónde le hay más hombre de bien y más generoso? ¿Dónde...

—¡Despachemos! gritó Nikthingale, lanzando un agudo silbido, dadles el pasaporte para el cielo!

—¡Deteneos! exclamó el capellán, apoderándose de la cuerda fatal: por lo más caro que tengáis en el mundo, os suplico me concedáis un solo minuto. ¿Qué significan estas palabras? Si no me engaño, dice Arche de Lynn Haven.

—Ya se ve que sí, dijo Ricardo, aflojando la cuerda para hablar más libremente: vos que sois un sabio no es extraño que las hayáis descifrado pronto, á pesar de que el que las trazó no estaba muy dicho en achaques de escritura.

—Pero de dónde proceden esas palabras? ¿Y

¿quieres algún encargo?

Hizo en este momento el negro un movimiento, y Fid que le comprendió se apresuró á contestarle: —Sí, sí, no hay que apurarse por eso, Guineo.

Tendréis por tumba nada menos que el inmenso mar, y un entierro cristiano, si el señor capellán quiere tomarse esta molestia. Vaya, mandadme lo que gustéis para vuestros amigos, que yo os ofrezco cumplirlo escrupulosamente. ¡Pobre Guineo! ¡cuántas aventuras hemos corrido juntos! Pero os suplico que me perdonéis el que tantas veces me haya yo envanecido de mi color, echándoos en cara la fealdad del vuestro.

El negro hizo un esfuerzo inútil para levantarse y su mano buscaba la de su compañero diciéndole: —¡Maese Fid pide perdón al pobre negro! el de allá arriba lo perdona todo.

—Si eso es cierto, será un exceso de generosidad, respondió Ricardo, cuya conciencia no estaba sin duda muy tranquila. Y... ¿quién sabe si todavía se hallarán nuestros nombres en los registros del mismo buque?... Sí, señor, ¿quién lo sabe? El cañonazo de leva para el otro mundo va á sonar dentro de muy poco para nosotros; conque no creo que haya inconveniente alguno en que volvamos á hallarnos. Pero ante todas cosas, cuidado con olvidarse del señor Harry, no sea que vos porque partís primero...

—Esos son pensamientos culpables y contrarios á vuestra futura felicidad, interrumpió el capellán. Aquí se trata de depositar la confianza y de fundar las esperanzas en otro sér...

—Y acaso...

—¡Silencio! dijo Wilder, el negro quiere hablarme.

Scipión había buscado con la vista á su oficial

rraron, dejando al santo ministro, objeto de sus sarcasmos y de sus ultrajes, acercarse lentamente al paraje fatal.

—Ministro del señor, dijo el Corsario con voz imperiosa, vuestro deber es la caridad: si tenéis consuelos que puedan dulcificar los últimos momentos de vuestros semejantes, apresuraos á prodigarlos.

—¿Qué crimen han cometido? preguntó el sacerdote tímidamente.

—¿Qué importa? Básteos saber que es llegada su hora. Si queréis orar, no temáis nada, que yo os ofrezco que no seréis interrumpido. Con un gesto yo sabré acallar las zumbas de la incredulidad. Hablad sin miedo.

—¡Azote de los mares! dijo el capellán, en cuyas pálidas y aterradas facciones brillaba una santa indignación; andaz violador de los derechos del hombre y de las órdenes de tu Criador! Terrible es el castigo que te espera! No te bastan esas víctimas de cuya sangre estás salpicado? Aún estás sediento? ¡Tiembla! ¡llegará tu día!

—Mirad, dijo el Corsario ronriéndose irónicamente: ahí tenéis las pruebas del modo con que proteje el cielo á la buena causa!

—Aunque su terrible justicia se oculte por algún tiempo en los misterios de una sabiduría impenetrable, ¡no te hagas ilusiones! acaso no esté distante la hora en que te alcance, y...

No pudo continuar el capellán: su voz espiró en sus labios porque acababa de reconocer el cuerpo inanimado de Bignall. Entonces, concentrando toda su energía, añadió con el sencillo lenguaje que convenia á su ministerio.

—He oído que vuestro corazón no es inaccesible á todo sentimiento de humanidad, que en otro

QUINTAS

LA QUE CUMPLE SIEMPRE CON SUS COMPROMISOS

GRAN EMPRESA GENERAL

DE REDENCION Y SUSTITUCION DE MOZOS SORTEABLES
ESTABLECIDA EN MADRID, CALLE DE TOLEDO, NUMERO 59, ENTRESUELO
DE LA CUAL ES DIRECTOR

D. FELICIANO SALUSTIANO

Los precios que tiene establecidos están al alcance DE TODAS LAS FAMILIAS COMO SE DEMUESTRA POR LAS SIGUIENTES CONDICIONES

- 1.ª Por MIL PESETAS sustituye ó redime al quinto que le correspondiera servir en la Península ó Ultramar, previo depósito antes del sorteo en casa comercial de reconocido crédito; en la inteligencia de que, á los que obtengan en el sorteo un número alto de los excedentes de cupo, se les devolverán doscientas cincuenta pesetas de las mil depositadas.
 - 2.ª A los que no les convenga la condición anterior depositarán tan sólo o veintenas. Pero si por razón del número obtenido en el sorteo resultaren excedentes de cupo, no tienen opción á que se les devuelva cantidad alguna.
 - 3.ª Por ciento cincuenta pesetas, también depositadas antes del sorteo, deja libre del servicio de las armas en totalidad al quinto que le correspondía la suerte de Ultramar.
 - 4.ª Si no les conviniere la condición que precede, depositarán tan sólo setenta y cinco pesetas. Si al quinto le toca la suerte de Ultramar, aumentará esta suma hasta quinientas pesetas, y por ellas se le dejará libre totalmente del servicio de las armas.
- También se verifican importantes operaciones benéficas todas á los intereses del particular contratante, y se remiten prospectos á quien los solicite.

REPRESENTANTES Y DEPOSITARIOS EN ESTA PROVINCIA

- En Santander . . . Don Román Mangüero Ares, Procurador, San Francisco, 31, principal.
 Depositario . . . Don José María Amieva, Banquero, Plaza de la Esperanza.
 En Santoña . . . Don Lucilo Bravo Estébanez, Procurador.
 Depositario . . . Don Pedro Quintana, del Comercio.
 En Reinosa . . . Don Antonio González Alvarez, Procurador.
 Depositarios . . . Señores Casafont y Obregón, del Comercio.
 En Torrelavega . . . Don Genaro González Lavandero, Procurador.
 Depositario . . . Don Gervasio Herrero, Banquero.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de Vapores-Correos españoles

ENTRE
SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

EUSKARO de 4.700 tns.	GADITANO de 5.145 tns.
CATALÁN de 2.574 »	SANTANDERINO de 5.400 »
NAVARRA de 5.770 »	PALENTINO de 4.900 »
GALLEGO de 4.630 »	MADRILEÑO de 5.630 »
MURCIANO de 4.410 »	

Para Habana, Matanzas, Caibarién, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 14 de diciembre el vapor

GADITANO

su capitán D. H. Chirapozu.
Admite carga y pasajeros de 3.ª á 160 pesetas uno á la Habana.
El siguiente vapor será el

PALENTINO

que saldrá el 28 de diciembre.

Nota.—Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en planearga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiéndola nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías.

Para más informes dirigirse á sus consignatarios señores **HIJOS DE YLLERA Y C.**—Muelle, 26, teléfono número 247.

Reumatismo y gota Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las oris reumáticas y gotosas, se curan á las pocas horas con el *Antirreumático Reyser*, 4 pesetas, Farmacia central, Carmen, 41, y demás boticas. Se manda por correo. Venta en Santander, Pérez, Molino y Díaz. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS



VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

SALIDAS EL 22 DE OADA MEB

El 22 de diciembre, saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado **LAFAYETTE**

Capitán NOUVELLON.
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; á los de 3.ª clase se les dá pan fresco y vino todos los días.

A BORDO HAY COCINERO Y CRIADOS ESPAÑOLES

Se dá excelente trato y se habla español.

Para Pointe á Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, y Puerto-Cabello, saldrá de Santander el 27 de diciembre, el vapor

Para Burdeos y el Havre, saldrá de Santander el 16 de diciembre el vapor

para Saint Nazaire el 29 de diciembre el vapor

Esta Compañía asegura las mercancías que se embarcan en sus vapores previéndolo previamente.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. Vial y Hermano, Muelle, 80, teléfono número 58.

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA.

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

SERVICIO SEMANAL FIJO ENTRE BILBAO, SEVILLA Y MARSELLA CON ESCALAS EN LOS PUERTOS INTERMEDIOS.

De Santander todos los martes para Sevilla, y todos los sábados para Marsella.

El sábado 5 de novbre. saldrá para Marsella y escalas el vapor

Capitán señor Goitia. **CABO CREUX**

El martes 8 de novbre. saldrá para Sevilla y escalas el vapor

Capitán señor Zorroza. **CABO PRIOR**

Consignatario en Santander don Aurelio Martínez Zorrilla. Teléfono número 85.

En esta consignación se aseguran las mercancías que se embarquen en los vapores de esta Empresa ó de cualquiera otra.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA, ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

RAMON ESCALANTE

JARDINERO Y PROPIETARIO

Calle de Magallanes, núm. 33.—SANTANDER

Vende las mejores clases conocidas en España y extranjero, de Arboles frutales y maderables, Arbustos floridos y de adorno, Rosales, Claveles, Cebolletas y demás plantas y flores. Semillas de flores, Hortalizas y demás, Trazados y plantaciones de huertas y jardines, contratados ó á jornal, á precios módicos.

REMITE CATÁLOGO GRATIS Á QUIEN LO DESEE

FARMACIA DEL DOCTOR HONTANON

HERNAN-CORTES, 2.

Preparación de vendajes antisépticos al ácido bórico, ténico, bórico, salicílico, iodoformo, resorcina, bisol, diaferina, bicloruro de mercurio, etc. etc. VENDAJES ENYESADOS Y SILICATADOS PARA APÓSITOS INAMOVIBLES

LINEA DE VAPORES SERRA

Compañía de Navegación LA FLECHA

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES CORREOS

ENTRE SANTANDER Y PUERTOS PRINCIPALES DE LA ISLA DE CUBA

Admitiendo carga y pasajeros, por los vapores que se expresan á continuación:

Alicia . . . de 4.500 tns.	Leonora . . de 4.500 tns.	Enrique . . de 4.500 tns.
Gracia . . de 5.000 »	Carolina . . de 4.500 »	Guido . . . de 5.500 »
Francisca . de 4.500 »	Pedro . . . de 5.500 »	Hugo . . . de 4.500 »
Serra . . . de 3.500 »	Ernesto . . de 5.000 »	Federico . . de 3.500 »

Los siguientes vapores ú otros, serán despachados como sigue:

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **LEONORA** el 7 de diciembre.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **HUGO** el 14 de idem.

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **ENRIQUE** el 21 de idem.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **SERRA** el 28 de idem.

El magnífico vapor **HUGO**, convenientemente habilitado, admite pasajeros de 3.ª á los siguientes precios:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 160; Santiago de Cuba, 185 y Cienfuegos, 195.

Las literas están situadas en el centro del buque, bajo el puente, donde el movimiento es apenas perceptible.

Suministrará más informes el consignatario don Francisco Salazar, Muelle, 5, Sucesor de don Cándido Herrera; teléfono, número 37.

LINEA DE PUERTO-RICO

SERVICIO QUINCENAL DE VAPORES CORREOS ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE PUEPTO-RICO

POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS

IDA, TERESA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 14 de diciembre saldrá el vapor español

IDA

admitiendo carga y pasajeros, *sin trasbordo*, para los puertos de Puerto-Rico (San Juan), Fajardo, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario, don FRANCISCO SALAZAR.—Muelle, 5, Santander.

EL ANIS

que no tiene rival es el

ELIXIR ANIS RUIZ ZORRILLA

B. L. DOMEQ Y C.ª

Limón,--- 7Teléfono 140



Muebles inrompibles con piés de tornillos de hierro de los fros **Jacob y Josef Kohn**, de Viena; único depósito en Santander: almacén de muebles de J. Basilla, Vad-Bas, número 7 (Plaza de la Libertad)

MEDICO HOMEOPATA. Visitas dentro y fuera de la ciudad. Consultas por escrito Se remiten medicamentos por correo. Recibe de 12 á 3 y de 4 á 7 u. Dr. Giffre, Compañía, número 22.

Imprenta de EL ATLANTICO
SANTANDER

tiempo fuisteis virtuosos, que aún sería posible..

—¡Silencio! os cansáis en vano. Desempeñad vuestros deberes con esos hombres, ó callad.

—¿Y es irrevocable su suerte?

—¡Sí!

—¿Quién lo ha dicho? murmuró una voz que hizo estremecerse al Corsario de pies á cabeza.

Pero en seguida este, reponiéndose de su turbación, contestó con tranquilidad:

—¡La ley!

—¡La ley! repitió el aya. ¿Y los que todo lo trastorman, los que desprecian las instituciones humanas pueden hablar de la ley? Decid, si así os place, que es una implacable, una espantosa venganza, pero no profanéis el sagrado nombre de la ley. ¡Ah! me olvidaba del objeto que me conduce aquí: me han hablado de la horrible escena que se prepara, y vengo á ofrecer os el rescate de los culpables. Fijadle vos mismo y que sea digno de la persona que rescatamos. Un padre amante dará con gusto toda su fortuna por salvar la vida de su hijo.

—Si el oro puede rescatar su vida, interrumpió el Corsario con la celeridad del pensamiento, yo le tengo á montones y le pongo á vuestra disposición. ¿Qué dice mi gente? ¿Quiere aceptar un rescate?

—Siguióse una breve pausa y en seguida se percibió un murmullo que indicaba su repugnancia á renunciar á la venganza. El Corsario lanzó una mirada desdeñosa á aquellos miserables, y volviéndose al capellán le dijo con su ordinaria sangre fría:

—No echéis en olvido vuestro santo ministerio: los momentos son preciosos.

Y al irse á retirar se detuvo, porque oyó la voz de Wilder que le decía:

—Os doy las más sinceras gracias por lo que ha-

béis intentado hacer por mí; pero si queréis que muera tranquilo, prometedme hacer lo que voy á suplicaros.

—¿Y es?

—Prometedme que las personas que han venido conmigo podrán marcharse libremente á donde quieran.

—Os lo prometo.

—No pidó más.—Ahora, digno ministro del cielo, auxiliad á mis compañeros. Su ignorancia necesita ser ilustrada. Por mi parte, abandono sin sentimiento la brillante escena del mundo porque pienso en la herencia mil veces más preciosa que me espera.

—Acercóse el capellán á los dos marineros en medio de un silencio aterrador. Estaba Fid sentado en el puente, anudada á la garganta la cuerda fatal y sosteniendo la cabeza del negro moribundo con una ternura casi paternal.

—Al menos este hombre burlará la malicia de sus enemigos, dijo el sacerdote estrechando la áspera mano del negro: se acerca el término de su humillación y de sus padecimientos; pronto estará libre de la injusticia de los hombres. Amigo, ¿cómo es el nombre de vuestro compañero?

—Poco importa saber cómo se llama una persona que va á morir, respondió Ricardo tristemente. En los registros está apuntado bajo el nombre de Scipión el Africano, porque es natural de la costa de Guinea. Conque podéis llamarle Scipión.

—¿Ha recibido el bautismo? ¿es cristiano?

—Si no lo es, yo no sé quién diablos había de serlo! el hombre que sirve á su país, que es buen amigo, es para mí todo un santo. Ola, Guineo, apretad la mano del señor capellán si sois cristiano. ¡Cáspita y cómo está ya el pobrecillo! vamos á ver,

por qué han sido trazadas de ese modo?—¡Paciencia, hombres, monstruos ó demonios! ¿queréis arrebatar á un miserable el minuto que le resta de vida?

—Concededles un minuto, dijo una voz sorda por detrás.

—¿De dónde proceden esas palabras? repitió el capellán.

—Es un recuerdo que ya de nada sirve, pues el que era abyecto de él va también á emprender su último viaje.

—¡Dios mío! exclamó con ahogado acento Mistress Wyllys. ¡Oh, Merton! ¿qué significan esas palabras? ¿era profética mi desesperación? ¿la naturaleza recordaba misteriosamente sus derechos?

—Calmaos, señora, no nos dejemos engañar por simples apariencias. Arche de Lynn Haven era el nombre de una hacienda en las islas, propia de uno de mis mejores amigos, y en cuya casa recibí aquel precioso depósito que me confiasteis y con el que me embarqué en aquel malhadado buque.

—Hablad, exclamó la dama, lanzándose frenética hacia Wilder y arrancando de su garganta la cuerda que la oprimía: ¿no era ese el nombre de un barco?

—¿De un barco! no por cierto. Pero ¿á qué vienen esos temores, esas esperanzas?

—¿Y el collar? ¿no habló Guineo al morir de un collar?

—De poco nos sirve ahora, contestó Fid con imperturbable aplomo; empezaré por ahojar esta cuerda que no me hace mucho provecho, que digamos, y añadiré que el collar no era más que un collar de perro que se encontrará rodeado al brazo de Guineo, de ese negro que podía servir de ejemplo á muchos blancos.